

北京榜样

大型主题活动

北京榜样(2024年6月月榜)

用鲜血传递爱心 以善行书写感动

记「山西好人」王身义

芦蕊

最美“火焰蓝”守护古刹家园

李战坤,男,1992年9月出生,门头沟区潭柘寺消防救援站政治指导员。

他带队守护635间殿宇,15年未发生一起火灾,北京暴雨中奋战5昼夜步行百余公里营救680余人,身上瘀青水腫多处。

网上网下持续输出正能量

刘李杰,男,1993年11月出生,北京青年互联网协会副会长。

他多次受邀至相关单位授课交流培训,协调300多名网络大V参与主题活动,成功化解20余起舆情风险。

“熊猫血”18年献血近万毫升

暴晓燕,女,1986年12月出生,国药集团工业有限公司办公室负责人。

她已无偿献血20余次,捐献量近万毫升,还鼓励家里5位稀有血型家属加入献血救助,多次救人。

“青年客厅”搞文旅 板栗村中摘星星

王天宇,男,1990年5月出生,怀柔区渤海镇人民政府综合办公室副主任,渤海所村驻村工作站副站长。

他通过组织“板栗村中摘星星”等特色活动让孩子们享受到艺术启蒙,通过新业态、文旅活动等多种经营模式创收近50万元。

增辉国际盛事 扶助百姓民生

孙震,男,1964年1月出生,北京元隆雅图文化传播股份有限公司创始人。

他制作了冰墩墩雪容融等系列文创产品,出色完成北京奥运会、冬奥会等多个国际盛事的特许项目,带领公司投身公益、捐款捐物近千万元。

抚养侄女照顾残障小叔子二十五年

王淑玲,女,1954年2月出生,通州区永乐店镇南堤寺西村村民。



李战坤

刘李杰

暴晓燕

王天宇

孙震

王淑玲

于海宽

杨燕燕

刘福娟

曹润申

“小熔炉班”

她尝试了50多种方法,最终迫使民警铲除了涉全国数千万人信息的多个犯罪团伙,她参与研究的科研项目实战成果卓著。

乡村振兴的领头雁

刘福娟,女,1980年3月出生,北京四季阳坤农业科技发展有限公司董事长。

她建起全新生态园,带动周边农文旅结合,年育苗能力超5000万株,可为全市提供种苗,帮助百余名妇女就业。

独居老人的守护者

曹润申,男,1953年6月出生,西城区西安街街道府右街南社区居民。

她照顾同楼独居老人11年直至老人去世

老人骨折时他每日送餐长达半年;热心公益,帮助有病邻居买菜、疏通下水道等。

世,老人骨折时他每日送餐长达半年;热心公益,帮助有病邻居买菜、疏通下水道等。

北京榜样(2024年6月特别榜)

坚守初心一甲子 雷锋精神传承人

“小熔炉班”,为西城区白纸坊地区武警北京市总队某部的学雷锋先进集体。

1964年即获此荣誉称号的“小熔炉班”秉承着雷锋精神,给军烈属、军遗属和孤寡老人当“干儿子”,为群众义务修鞋理发,守护滨水绿道捡拾垃圾,为辖区学校开展军训体验,为阿克苏职业技术学院设立“熔炉奖学金”。

推荐榜样人物请登录北京榜样官方网站,或关注“北京榜样”微信公众号。

他连续27年坚持无偿献血64次,累计无偿献血量达18400毫升,获无偿献血证64个,组织无偿献血公益宣传25次,带动、鼓励170人次无偿献血68000毫升。工作之余,他用一技之长为群众排忧解难,无论是汽车保养、车辆故障义务救援,还是自来水小型维修,只要找到他,总会竭尽全力帮助解决。他就是“山西好人”,阳泉市平定水务发展有限公司城镇自来水公司水表检定中心副主任王身义。

27年间,他献出了“四个自己”

1998年7月,在单位的组织下,26岁的王身义首次参加献血,也是这“第一次”让他走上了无偿献血的道路。从那以后,他连续坚持了27年,献血64次,累计献血18400毫升。而一个正常成年人的血量是4000—5000毫升,也就是说,王身义27年间献出了约“四个自己”的血量,抢救了无数的生命。

在他的影响和带动下,家人、身边的同事、同学也加入了无偿献血的行列,献血人数和献血总量逐年上升,平定水务发展有限公司城镇自来水公司也因此成为阳泉市中心血站的重要合作单位。2023年,王身义被国家卫健委、中国红十字会、中央军委后勤保障部卫生部门联合授予全国无偿献血奉献金奖。

学习劳模 岗位建功办实事

成立于1998年的平定自来水公司“徐虎”义务服务队,是山西省“志愿服务者组织”的一面旗帜,曾先后被授予山西省“青年文明号”“山西青年五四奖章”。2012年,全国优秀共产党员、时代领跑者、全国劳模——徐虎来到平定指导“徐虎”义务服务队工作。王身义现场聆听了徐虎同志的专场报告后,对“辛苦我一人,方便千万家”的徐虎精神有了新的理解,立志要向徐虎同志那样去为群众办实事,于是马上向公司“徐虎”义务服务队递交入队申请。成为一名“徐虎”队员后,王身义在岗位上更有干劲,自定目标、合理分析、持续付出,一切以服务好辖区内的自来水用户为己任。

2018年夏天,县城塔巷日杂公司宿舍水表需要更换,而有两个住户情况特殊,只能等到周六日才方便。7月21日是星期六,本该休息的王身义和同事一大早就到了住户家中开始换表。由于年久失修,管件损坏和管路位置不合理,大大增加了工作难度。王身义和工友冒着酷暑,一直干到下午6点多才完成。住户深受感动,7月31日把锦旗送到公司表示感谢。对王身义来说,这样的事例数不胜数。

无论是身边的朋友,还是工作中认识的普通群众,只要接到求助电话,身为共产党员的王身义定会第一时间到场,利用自己的一技之长提供帮助,践行“帮助别人,快乐自己”的人生价值观。王身义和他的“徐虎”义务服务队现在已成为远近闻名的志愿服务品牌。“辛苦我一个,方便千万家”的徐虎精神温暖了县城千家万户。

守住初心 做个助人为乐的好人

“‘好人’就是对社会有价值的,道德品质高尚,无私奉献的人。”在父母的言传身教下,王身义一直将善待他人、关怀他人、帮助别人铭刻于心。

用鲜血传递爱心,以善行书写感动。王身义坚守助人为乐的人生信条,无论单位及岗位如何变动,始终将“勤勤恳恳工作,踏踏实实做事,本本分分做人”作为自己的价值追求,干一行、爱一行、学一行、专一行,凭着勤学好问的精神和永不服输的劲头,在基层一干就是三十多年。“道德模范”“山西好人”,当各种荣誉迎面而来时,王身义也成了名人,但他时刻保持着头脑的清醒,坚守“帮助别人,快乐自己”的初心。每一次困难解决后,看着大家发自内心的感激和舒心的笑容,王身义更坚定了把志愿服务做下去的信心和决心。

王道宽·东风渠旁「救水侠」

郭雯

“如果再一次遇到这种危急事件,我还是会毫不犹豫地跳下水救人。”大家口中的“救水侠”王道宽,提起救人事件时,十分坚定地表明了自己的态度。

这个答案,在王道宽的邻居们看来,再合理不过。平时,看到有车子抛锚,他会跑上去帮忙推车;看到有人受伤,他会立马提供帮助……好像有王道宽在的地方,总有特别多“好人好事”。其实,这不是凑巧,是王道宽总把他放在心上。

今年62岁的四川省成都市成华区万年场街道长天路社区居民王道宽时常在东风渠附近勇救落水者,至今已在附近“打捞”了好几位落水者,也因此被当地的居民称为“救水侠”。

3月26日下午6点左右,王道宽与朋友李大林等3人相约在石室中学北湖校区对面的东风渠边上喝茶休息时,听到有人大声呼救,说有人落水了。他马上跑到河边观察,确实有一中年男性漂在河中间。“当时天气还比较寒冷,男子身上穿着羽绒服,还没完全沉下去,但如果再不采取措施,羽绒服吸满了水,就很难营救了。”王道宽回忆道。

在危急时刻,他几乎没有思考,便跳进河里向落水者游去。“落水者有些惊慌,扑腾了一会儿,我好不容易才将他慢慢从河中央拉到东风渠岸边的梯坎。”王道宽说。与他同行的朋友李大林、周科、攀永海也积极帮忙将落水者拉回岸上,几人一起清除其口鼻异物,并持续对落水者进行心肺复苏。同时,周围的群众也迅速拨打了120急救电话,王道宽与朋友一直坚持到将落水者送上救护车才放心离去。事后得知,落水中年男性已脱离危险。

因东风渠时常有人落水,现在,王道宽习惯每天上午或者下午,到距离东风渠较近的茶铺喝茶,与朋友摆摆龙门阵,因熟悉水性,已经在附近救起了好几位落水者。“2022年的暑假,有一名12岁的小男孩在河边洗脚不慎落水,当时也是我和朋友们一起将他救起来的。之后我还对男孩进行了口头教育。真心希望大家在玩耍的时候,务必注意安全。”王道宽说。

提起“救水侠”的称呼,王道宽表示,自己不是侠客,“把人救了就够了”“这只是一件小事”。

大爱无声音声入耳。一个人的力量虽然微小,但坚持正义和善良会产生无穷的力量。王道宽的事迹正激励着更多的人尽微薄之力,为社会带来温暖与希望。

韩仕通:“铁汉柔情”显担当 倾情服务护平安

榆林文

6月28日,一位居民来到陕西省榆林市公安局上郡路派出所,为韩仕通送来了锦旗。

作为上郡路派出所尤家湾警务室的一名警务工作人员,退伍回来从警15年来,韩仕通不畏艰险、为民排忧,凭借着过硬的业务本领,兢兢业业耕耘着自己的“责任田”。他在打击违法犯罪和基层维稳工作中奋勇争先,荣获第七届“榆林好人——最美警察”称号。

韩仕通主要负责三个社区6个村的

矛盾纠纷化解和维稳工作,在工作中他坚持以事实为依据,法律为准绳,主动深入基层一线,用脚步丈量民意,用实干赢得民心。2020年,韩仕通接到报警称,有租户房屋到期后拒不搬离,调查得知当事人患小儿麻痹,还有一个孩子先天弱智,日常开支全靠年迈的父母捡垃圾来接济后,韩仕通断然决定将租户一家作为帮扶对象,他和志愿服务的队员们拿着慰问品,一次次上门探望,解读政策法规,租户主动搬出了出租屋。“韩仕通逢年过节带他

的团队来看我们一家人,特别感动,我以后会乐观起来,积极面对生活。”租户感激地说。

维稳工作是社会关心的重要工作,也是人民生活幸福的重要指标,作为单位的维稳业务骨干,大到随时可能引发命案的消费纠纷,小到“一根筋死理”的几元钱的消费纠纷,韩仕通都能一一化解。他在平凡的岗位上践行着“人民公安为人民”的根本宗旨,先后荣获优秀志愿者、“扶残助残先进个人”“十佳治安调解员”等称号。

汪波:十五载志愿路 一辈子“公益心”

代雨昊

上大学时,作为学生干部,汪波经常组织青年志愿者到社区为孤寡老人提供卫生整理、心理关怀等服务,心中渐渐地埋下了一颗公益的种子。2009年大学毕业后,汪波毅然放弃成都一家企业的高薪职位,自愿参加成都市“一村一大”服务基层项目计划,成为了温江区一名大学生志愿者。

2014年,汪波牵头联合社工机构、公益机构,在温江区实施了最美“夕阳红”敬老志愿服务项目,先后组织100名社工、大学生志愿者为200余名孤寡老人提供义务理发、法律咨询、心理慰藉等志愿服务500余次,让孤寡老人感受到了社会的关心和关爱。2009年至2018年,他还先后牵头实施了“全国第九届残运会”“中国马术节”“环中国自行车赛”等赛事志愿服务。

在温江服务期间,汪波常常和学校、社区青少年学生、青年志愿者沟通交流,了解他们的学业和生活状况,被大家亲切地称为“知心哥哥”。有一次他到学校和志愿者沟通交流后得知,学校的书籍数量有限,不能看到自己想看的书,学生的交际圈太窄,很多人对同班的同学都不熟悉等。基于以上因素,汪波在调查研究后,他牵头在温江区实施了“十万青年读好书”公益项目,向社会筹集1万册优秀书籍,招募10000名青年志愿者,通过好书阅读、书香传递,引导青年以有涯之生学无涯之知,以方寸之书改变“人生的宽度和厚度”。1年时间里,通过1名青年志愿者向10名以上

青年推荐借阅书籍,一本图书十人传阅,最终延伸辐射十万青年共同阅读分享优秀精神大餐,不仅丰富了青少年知识储备,更有效的促进了青少年沟通交流。“十万青年读好书”项目成功入选团市委重点志愿服务项目。

无论在哪里工作,汪波的志愿情、公益心从来没有改变。2018年,汪波进入成都建工七建工作,每月组织志愿者到公司施工项目了解农民工需求,发现农民工都较为关心子女的学习和心理问题,于是在公司部门、项目部动员招募了80名党员、团员青年、心理咨询师成立了“初心”志愿服务队,启动了“双心行动”用爱呵护“流动花朵”关爱农民工子女志愿服务项目。项目以打造“益心”共享驿站和开展“初心”志愿服务为落脚点,深入社区、工地、学校等地实施项目。

他主动对接工地附近学校、社区、红色景点,以辐射式服务,打造三类“益心”共享驿站。他聚焦工地附近学校农民工子女同伴社交、学业提升等需求,带头在学校打造“益心”共享驿站2个,为农民工子女提供体育用品、学习用品等共享物资,还主动与学校团委结对帮扶,不定期关心关爱农民工子女的身心健康、提供学业知识帮助。他围绕公司工程项目农民工子女的亲情陪伴、家庭教育、心理问题等需求,带领志愿者在农民工子女较集中的施工一线设立工地“益心”共享驿站2个,为他们提供体育器材、健身器材、心理书籍等共享物资,主动与农民工子女家庭结对,开展学业辅导、心理咨询、亲情陪伴等志愿服务。他带领志愿者在成都战役纪念馆等公共文化场馆打造校

外“益心”共享驿站2个,聚焦农民工子女红色文化教育、城市文化融入,在提供应急物资的同时,开展亲子研学、爱国教育等志愿服务活动。

他带头动员公司党员、团员及专业心理机构志愿者成立“初心”志愿服务队,根据不同定位和侧重方向的“益心”驿站,分类设立“亲情陪伴、心理关怀、学习辅导”3支志愿服务队,带头开展精准化“初心”志愿服务,解决农民工及子女的实际需求。在他的带领下,志愿服务队依托“益心”共享驿站,利用各类节假日和纪念日深入社区、学校、工地,开展趣味游戏、阅读分享、心理讲座、亲子研学、关爱慰问、公益助学等各类农民工子女志愿服务活动80余次,为农民工子女提供足球、篮球、字典、雨伞、雨衣、图书等共享物资近20万元,服务2万余人次。项目受到市民群众广泛好评,斩获“成都首届企业志愿服务项目大赛”十佳项目、成华区优秀志愿服务项目等荣誉。

15年来,汪波牵头实施了“全国第九届残运会”“十万青年读好书”“中国马术节”“最美夕阳红线上敬老院”“双心”志愿服务行动项目等关爱孤寡老人、农民工子女、留守儿童,大型赛事志愿服务项目20余个,带头参与志愿服务200余次,服务人次达2万余人次,帮助50余户农民工子女重拾自信,让困难群众感受到了社会的关心关爱,彰显了青年职工的责任和担当,在青年中树立了榜样,进一步助力了社会公益事业向前向好发展,2020年荣获成都市委宣传部、成都市精神文明办“成都榜样最美志愿者提名奖”。